

81名新生弃读广东211高校?

专家:并非新鲜事,应尊重学生选择

羊城晚报记者 陈亮
实习生 樊雨晴

近日,暨南大学本科生招生办公室发布《关于公布2023年拟注销内招本科入学资格新生名单的通知》。通知显示,对81名未报到或申请放弃入学的内招本科新生,学校将统一注销其入学资格。消息发布后迅速引起社会关注,不少网友表示“浪费名额和资源”,也有网友表示“有更好选择可以放弃”。



◎今年广东公办本科高校过千名学生弃读

据统计,今年暨大有81名内招本科新生未到校或申请放弃入学,从未报到新生的录取专业看,包括工商管理、旅游管理、酒店管理、包装工程、生物技术、市场营销等。中外合作办学的暨南大学伯明翰大学联合学院有10名新生未到校。从未报到新生所在校区来看,深圳校区和番禺校区较多,石牌校区和珠海校区较少。据校内知情人士透露,“(录而不读)这是正常现象,往年暨大都这样。以其中某学院为例,每年招生六七百人,3人弃读,比例也很正常。另外,暨大校区和专业发展不均衡也是一定的原因。”

“录而不读”的现象,且往年也一直如此。据不完全统计,广东公办本科高校今年逾千人“录而不读”。其中,广东工业大学共有250名学生逾期未办理入学手续,视为放弃入学资格。其中,国际教育学院有74人放弃入学。肇庆学院共有118名学生自愿放弃入学资格。语言类、经管类专业放弃入学的人数最多。广东石油化工学院各学院发布未报到新生名单,共有202名新生自愿放弃入学资格或逾期不报到。广东技术师范大学将240名自愿放弃入学资格的新生名单公示。240名新生录取的渠道包括夏季高考、普通专升本、第二学士学位、全国联招等。其中,夏季高考录取231人,占比超过96%。

◎多种原因导致考生放弃入读录取院校

知名教育学者、21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,新生放弃入读的现象并非新鲜事,211、985高校都有。“有的学生觉得录取的学校和专业并不满意,希望通过复读进入更好的大学。此外,还有考生可能有出国留学的打算,申请到国外大学后,就会放弃入读录取学校。”熊丙奇介绍,“同时,一些高中学校和复读机构也会动员已经被录取的考生继续复读。”

记者还留意到,部分录取到国际班、中外合作办学专业的考生放弃了入学资格。通常而言,此类专业除收取全日制学生学费外,还会收取国际化培养费,费用较高是不少同学弃读的原因。



专家建议

探索建立多元评价体系和多次录取机制

熊丙奇分析称,近年来“高分复读”的情况愈演愈烈,这与目前社会中存在的“唯名校论”“唯学历论”以及低学历歧视存在强相关性。“有的学生考了不错的双一流高校,但他就想去复读,去考清华北大。在部分地区,这已经成为一种趋势,有学生复读十几年就为考上名校。”

对此,熊丙奇认为,应该探索建立多元评价体系和多次录取的录取机制。“我们的学生只能拿到一张大学录取通知书,没有办法拿到多个通知书去自主选择入读的大学。这导致相当数量的学生进入大学后对学校、专业不满意。”“高考中存在这样几个放弃,一是高考之前就放弃,二是考后放弃填报志愿,三是志愿填报之后放弃报到,不同阶段都有不同的原因,填报志愿是其中的一大因素。”熊丙奇说,要提高学生对于学校和专业的满意度,就必须改革现有的志愿填报方式。针对网络上对于“录而不读”行为浪费招生计划与教育资源批评,熊丙奇表示:“有很多人认为‘录而不读’就是学生不诚信,这个问题显然不应该如此理解,我们应该尊重学生的自主选择。”



水上救援比赛 羊城晚报记者 钟振彬 摄

第一届粤港澳大湾区警察运动会闭幕

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道:记者从广东省公安厅获悉,11月1日,第一届粤港澳大湾区警察运动会在佛山圆满落幕。

本届运动会是粤港澳三地警方优秀运动员同台竞技、提升水平、增进情谊的一次盛会,来自三地警方的240余名运动员参赛。经过三天的激烈角逐和公平竞争,决出了手枪射击PPC600、战术手枪射击、武装越野跑等警察体能、警务技能和游泳、羽毛球、乒乓球、网球等传

统体育项目的个人、团体和总团体等奖项。据了解,举办粤港澳大湾区警察运动会,是深化三地警方交流合作的有力举措。此次运动会在三地警方引起热烈反响。三地警方表示,此次运动会充分展示了三地警务人员良好的精神风貌和精湛的体育竞技水平,丰富了交流合作的形式和内容,增进了彼此的交往和友谊,成为三地警方凝聚共识、强化合作的崭新平台,有利于未来更好地护航大湾区、服务大湾区。

一对表姐妹担心日后失智无人照料“意定监护”让她们余生有了依靠

一对表姐妹担心日后失智无人照料 “意定监护”让她们余生有了依靠

羊城晚报讯 记者郭恩琦报道:阿珊与阿芳是表姐妹,她们从小就感情很好。近日,这对表姐妹担心年老后一旦昏迷、失智没有信賴的人照料,便一起来到了惠州市阳光公证处,寻求公证机构的帮助。

这对表姐妹分别详谈。在交流过程中,公证员进一步判断两人是否存在心血来潮、糊里糊涂过来办理的情况,两人有没有做好监护人准备。其次,公证员为两人讲解了意定监护协议的法律风险、注意事项和日后操作的认定标准。在告知清楚注意事项后,这对表姐妹明确要继续办理。公证员则根据公证方案,为两人互相办理了意定监护协议公证,出具了意定监护协议公证书,并提醒其万一出现失智情况,需要向公证处申请监护公证书,并注意保管好监护期间费用流水及相关凭证,以便形成完整的证据链。

原来,这对表姐妹中有一人已婚未育,且未来无生育计划,另一人为单身。她们担忧未来如果自己出现昏迷、失智等情况,不能处理自己的事务或不能辨识自己的行为,身边没有可信赖的监护人照顾自己。这对表姐妹彼此非常信任对方,因此希望年老后,能够互相扶持,彼此照顾。公证员深入了解案情后,与

管、妇联等部门深入开展儿童和学生用品安全治理,以“萝卜刀”等存在物理危害、化学危害、可燃性危害、心理暗示等危险性有害玩具产品为重点,加大校园周边商铺和流动摊贩管理力度,一旦发现存在售卖危险性玩具产品和学生用品的,要严肃处理。

广东省教育厅要求:严禁“萝卜刀”等有害玩具进入校园

羊城晚报讯 记者孙唯报道:一甩“刀片”出来,再一甩就回去了。近日,一种名为“萝卜刀”的彩色塑料玩具火爆网络。许多中小学生学习玩耍,将其当作“解压玩具”。这种玩具虽是塑料制成,实际上却仍具有一定的危害性。日前,广东省教育厅发布通知,表示要加强有害玩具教育管理。

广东省教育厅表示,近期一款名为“萝卜刀”的新型玩具在中小(幼)群体中走红。该玩具是一种外形酷似胡萝卜的彩色塑料玩具刀,儿童可迅速将刀甩甩出,并进行捅刺或割喉动作。由于该玩具本身具有攻击性,存在一定的安全隐患,又会形成心理暗示,激发孩子暴力倾向,对未成年人安全健康成长产生不良影响。

学校、幼儿园要严禁此类危险性有害玩具进入校园,在进行安全教育的基础上,对仍带入校园的此类有害玩具,要清查封存。被封存的危险性有害玩具,要通知学生(幼)家长到学校接受教育,在作出承诺之后可由家长领回,并督促其销毁。

记者了解到,近期,“萝卜刀”“鼻吸能量棒”等玩具正在悄然流行于校园(详见羊城晚报2023年10月31日A03版),引发社会关注。目前,广东已有多所中小学提醒家长,要配合学校做好教育,不给孩子购买“萝卜刀”“鼻吸能量棒”,同时妥善处理已购买的危险玩具。

粤港澳三地药械监管如何创新发展? 这场大会定调了!

羊城晚报记者 陈泽云
通讯员 粤药监

近日,在国家药监局的指导下,由广东省药品监督管理局牵头主办的2023年粤港澳大湾区药品监管工作会议在珠海顺利召开。这也是粤港澳三地药品监管部门首次召开的粤港澳大湾区药品监管工作会议。

会上,国家药监局、粤港澳三地药品监管部门共同总结了过去三年粤港澳大湾区药品医疗器械监管创新发展工作取得的成效,交流了内地和港澳药品监管的最新动态。三地将建立粤港澳大湾区药品监管协作的面对面会议机制,并计划形成机制性会议。

以本次会议为新的起点,在国家药监局的指导下,粤港澳三地药品监管部门共同谋划了粤港澳大湾区药品医疗器械监管创新发展工作下一阶段的重点任务。

香港特别行政区政府卫生局局长卢宠茂表示,香港将实施发展医疗创新枢纽的新措施。据介绍,当前香港正在筹划成立“香港药物及医疗器械监督管理中心”、建立新药械“第一层审批”机制、推动香港与内地的临床试验网络合作等,希望这些新措施可吸引更多香港本地、内地和海外药物和医疗器械企业选择在香港进行研发和临床试验,确保最终的药械审批获国际和内地认可。

清远牵手省中医院 构建“院地”合作新模式

6个国家区域(中医)专科诊疗中心分中心落户清远

羊城晚报讯 记者林清、通讯员张靓雯报道:11月1日,清远市人民政府与广东省中医院签署合作框架协议,构建“院地”合作新模式,共同打造基层中医药服务能力提升工程的“清远方案”。

为推动“清远方案”的有效实施,会上,同时宣布了一系列举措:6个国家区域(中医)专科诊疗中心分中心落户清远、以全国名中医为主的名医团队在清远市中医院开展“师带徒”工程”等。会上,还公布了清远市特色中药材(民族药材)品种(第一批)名单为:玉竹、牛大力、五指毛桃、黄精、溪黄草、草珊瑚、铁皮石斛、岗梅、山苍子。

推动粤港澳三地医疗和用药等民生公共服务衔接

国家药监局党组成员、副局长赵军宁指出,2020年10月,国家药监局等八部委联合印发《粤港澳大湾区药品医疗器械监管创新发展工作方案》(以下简称《工作方案》)并大力推动实施。目前,六项重点任务全部落地见效,阶段性目标基本完成。

国家药监局将结合粤港澳大湾区药品监管工作和医药产业发展实际,全力支持粤港澳三地加强合作,持续深化《工作方案》六项重点任务,高水平谋划推进《工作方案》下一阶段总体目标任务,并支持建立完善粤港澳大湾区药品医疗器械监管协调机制,推动粤港澳三

地医疗和用药等民生公共服务衔接,为港澳和大湾区内地居民提供便利的药品医疗器械产品及服务,助力粤港澳大湾区药品医疗器械产业高质量发展。

赵军宁表示,下一步,在国家药监局与香港、澳门药品监管机构的合作协议框架下,继续大力支持港澳药品监管能力建设。继续支持港澳与内地融合发展,在港澳关注的药品检查、药品检测、药品审评及医疗器械、化妆品法规政策等重点领域加大合作力度,在入用药品技术要求国际协调理事会(ICH)等国际组织中密切合作,共同提升药品监管能力和水平。

加快建立健全粤港澳三地药品监管协作机制

香港特别行政区政府卫生署署长林文健同样强调,香港一直致力提升药品的规管制度,未来将进一步提升完善药物审批的安排,使香港药品规管的制度继续维持国际先进水平,进一步巩固香港药品发展的全球前列位置。

澳门特别行政区政府药物监督管理局局长蔡炳祥期望,澳门与内地及香港在过去的良好合作基础上,进一步强化交流与协作,共同探讨、实施和优化各项药物监督管理工作。

广东省药监局党组书记、局长江效东指出,广东省药监局将锚定粤港澳大湾区“一点两地”战略定位,持续推进粤港澳大湾区药品医疗器械监管

创新发展工作。

江效东表示,广东省药监局将围绕《粤港澳大湾区药品医疗器械监管协作备忘录》,加快建立健全粤港澳三地药品监管协作机制。持续推进粤港澳大湾区药品监管任务落实,持续做好“港澳药械通”工作,多措并举做好港澳外用中成药简化注册审批,积极稳妥推动粤港澳大湾区药品上市许可持有人和医疗器械注册人制度改革,加大力度支持横琴粤澳合作中医药科技产业园发展中医药产业。此外,广东省药监局还将全面统筹推进下一阶段工作落地落实,确保国家支持粤港澳大湾区医药产业发展的政策红利有效释放,为粤港澳大湾区居民带来更多实惠便利。

人民提供更加坚强有力的健康服务保障。

广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德表示,将清远纳入中医专科诊疗中心是此次合作框架协议中一项重要合作内容。围绕清远县居民诊疗需求较大,县域外诊较多的常见病、多发病以及重大疾病,将清远市中医院肝病、肾病、脑病、外科、皮肤病、急诊和重症医学等6个重点发展专科纳入专科联盟,开展技术指导与质控管理,将极大提升专科水平,更好满足清远人民群众看病就医需求。

第4站

祖国大陆最南端的退役军人服务站

湛江市徐闻县角尾乡退役军人服务站:

精准帮扶 助力退役军人唱响“海洋牧歌”

文/图 羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 叶婷婷 刘丰源 潘煜坤

湛江市徐闻县角尾乡,地处祖国大陆最南端。在这里,坐着广东最南端的退役军人服务站——角尾乡退役军人服务站。为加强退役军人返乡就业创业,当地退役军人事务部门开展“浪花计划”船员培训、“海洋牧场”订单式就业技能培训以及退役军人就业创业大赛,助力退役军人在家门口吃上“旅游饭”,唱响“海洋牧歌”。

近年来,广东通过实施打造“广东军创”品牌工程,打好“政策+服务”组合拳,帮助退役军人实现就业创业,引导退役军人在经济社会发展主战场建功立业,推动退役军人成为促进经济社会发展的重要力量。

给退役军人“家”的温暖

“老战友,您好!”“欢迎回家!”尚未进入角尾乡退役军人服务站,便感受到“家”的温暖。这样暖心的话语,生动诠释了角尾乡退役军人服务站负责人陈贤花的细心和温情。

2019年5月,服务站挂牌成立,负责计生工作的陈贤花被调到退役军人服务站工作。开展工作之初,陈贤花的感受只有一个字:难!“当时,没有办公场地和设备,也对退役军人相关政策不熟悉。”但为了给退役军人提供暖心的服务,她和同事们迎难而上。

2020年,在各方支持下,角尾乡退役军人服务站首批完成“五有”(即有组织、有保障)建设,并被命名为广东省镇级“五星级示范服务站”。



徐闻县及角尾乡退役军人事务部门走访、慰问角尾乡老兵

呵护退役军人“就业创业梦”

灯楼角、珊瑚礁、南国红葱、十里盐田……在国庆、中秋“双节”假期,省内外游客涌入角尾乡,打卡“中国大陆最南端”,品美食、赏海景。

“吃美食的同时,也要记得尝一下我们的果疏酒。”角尾乡返乡创业的“95后”退役军人欧祥俊在朋友圈为自己的产品“吆喝”。“2018年退役后,我感觉到家乡很有发展前景,就选择返乡工作。”欧祥俊说,回乡工作后,他对乡村振兴工作产生了浓厚的兴趣,并决定返乡自主创业,研发果疏酒。

经过近3年的努力,欧祥俊共研发了7款果疏酒。这些产品不仅为当地农产品开拓了新的销售渠道,还成为当地的文旅产品。去年9月,在当地退役军人事务部门推荐下,欧祥俊还带着产品参加了湛江市退役军人创

业成果展,该部门在宣传推介、服务指导、资源对接等方面给予支持,助力其实现“创业梦”。

向海而兴,向海图强。三面环海的角尾乡,发展水产养殖业优势明显。角尾乡潭寮村“兵支书”陈国宗,带领乡亲们投身海上养殖,助力乡村振兴。

为了帮助更多退役军人投身“海洋牧场”建设,湛江市退役军人事务局于今年8月和10月分别举办“海洋牧场”订单式就业技能培训班和湛江市现代化海洋牧场装备与养殖技术培训,为退役军人提供精准就业服务。来自徐闻县的退役军人杨国伙参加培训后成功签约当地一家大型企业。“我一定珍惜来之不易的机会,为建设现代化海洋牧场,打造“蓝色粮仓”贡献军人力量。”他说。

为广东高质量发展 贡献退役军人力量